

新华社北京2月15日电 2月16日出版的第4期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持和完善人民代表大会制度 保障人民当家作主》。这是习近平总书记2012年12月至2023年6月期间有关重要论述的节录。

文章强调，在中国实行人民代表大会制度，是深刻总结近代以后中国政治生活惨痛教训得出的基本结论，是中国社会100多年激越变革、激荡发展的历史结果，是中国人民翻身作主、掌握自己命运的必然选择。人民代表大会制度是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本

政治制度安排，保证党领导人民依法有效治理国家。实践证明，人民代表大会制度是符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度，是我们党领导人民在人类政治制度史上的伟大创造，是在我国政治发展史乃至世界政治发展史上具有重大意义的全新政治制度。

文章指出，党的十八大以来，党中央继续推进人民代表大会制度理论和实践创新，提出一系列新理念新思想新要求，主要有以下几个方面。

(下转第二版)

2024年2月16日 星期五 农历甲辰年正月初七  
今日4版 第27293期  
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



浙报新闻

### 新春走基层

## 全球数字贸易博览会永久落户地杭州大会展中心春节加紧赶工—— 为让“风帆”如期展翅

本报杭州2月15日讯(记者 谢晔 通讯员 徐悦 孙慧姿)看着整面墙挂好了石材,杭州市临空建设集团党委书记、董事长茹文心里的石头总算落了地:“提前完成重大节点目标,能抢一天是一天,这个春节不停工,值了!”

这是龙年春节的大年初六。作为杭州大会展中心建设单位负责人,茹文的心里始终装着一张进度表。这个以钱塘江畔蓄待发的“风帆”为整体造型设计的大项目,今年4月30日将迎来五方验收,目前整体进度近90%，“风帆”能否如期展翅,关键点位就是一号馆。

“大家辛苦了!新春愉快!”跟工友们互道着祝福,茹文来到施工现场,只见一名工人站在两米多高的剪刀车上,将一块八九十斤重的石材挂上了墙壁,稳稳卡在先前装好的龙骨上。“今天现场50多名工人里,有40多名是安装石材的瓦工。”一号馆施工单位中建八局的现场负责人李天锐说,这道工序决定着二号馆能不能赶上总体进度。

眼前的一号馆不是普通展馆,而是能容纳约5000人开会的无柱宴会厅,装修标准更高,方案几经修改,因此启动时间更晚。由于墙面施工灰尘大,所以只能按照“先上后下”的工序,赶在春节假期装完墙面石材,确保节后其他工序照常。

紧盯节点抢进度,是整个项目的常态。“我们的竣工交付时间,比原计划整整提前



建设中的杭州大会展中心一期。

受访单位供图

了一年。”茹文说。2023年,建设中的杭州大会展中心被确定为全球数字贸易博览会的永久落户地,2024年9月就将首次迎来盛会。一时间,施工进度条按下加速键,交付时间比原定的2025年提前了一年。

与时间赛跑,不打无准备之仗。面积超15万平方米的一号馆,堆满了节后开工需要用的材料,墙面用材折弯板就有5000平方米。“远在衢州的工厂,还有3000平方米折弯板,随时随送。”一号馆现场施工主管陈绳宏告诉我们,在工地附近一个面积1万多平方米的货场里还堆满了各种材料,为节

后开工做好储备。

货物就位,工人也已上路。连日来,李天锐和陈绳宏除了在工地协调现场装修,还忙着安排给外地工人购买返程票,确保节后快速“上人”。按照计划,节后开工第一天,一号馆现场工人将约50多人增至约200人,元宵节后将增至约400人;整个大会展中心一期项目现场工人也将回升到4000人。

抢进度,不只是人和物那么简单,还有一道难关需要攻破。

大会展中心东登录厅净高30多米,通过一条长约500米、跨度超18米的中央廊

道,直接连通西登录厅,像鱼骨一样串联了大会展中心一期1至8号馆,今后将是人流往来的大动脉。

“这条中央廊道是施工难度的‘天花板’,正下方就是地铁一号线。”说起这个大难题,临空建设集团下属会展新城公司董事长蔡宏伟记忆犹新。由于中央廊道跨度超过18米,不得不在地铁特别保护区内打桩,在地铁上下行盾构间,距离地铁运行轨道只有2.5米处,就打了45根桩,深度达70多米,这在国内都非常罕见。

建设中的一切难题,都在“风帆展翅”时烟消云散。“会展是经济的晴雨表,现在全球展馆建设都处于缓慢甚至停滞状态时,杭州大会展中心项目建设如火如荼,说明经济充满活力和信心。”来自项目总包建设单位招商蛇口的陈虎说,杭州大会展中心室内净展面积达30万平方米,建成后在全国排名第五,目前已对接多个大型展会。

蓄势待飞的,还有杭州临空经济。赶在春节假期前夕,杭州大会展中心一期北侧的联达化纤完成了征迁签约,这里将是大会展中心二期用地。与此同时,大会展中心项目周边,人才公寓、会展南路、会展北路及与地铁连通的地下通道,都在加速建设中。

随着外形酷似“风帆”的会展中心一期展翅,一个全球数字贸易创新港、国际航空服务枢纽港、全国临空高科技产业高地、全国临空会展商务新高地,摩拳擦掌,蓄势待发。



2月15日,大年初六,受强冷空气影响,晴好天气告一段落,雨水、降温、大风轮番上场。在西湖景区,雨中踏青的游客依旧络绎不绝。

拍友 里尔 摄

### 游兴不减



春节假期,位于宁波前湾新区的方特主题乐园里,非遗表演将“龙”与“火”完美结合,为游客带来一场视觉盛宴。

拍友 高博雯 李茂 摄



余姚市凤山街道剑江村的吴章洪一家即将乔迁新居,2月15日,作为摄影爱好者的他在自家院子举办了一场贺新年、告别老家家庭摄影展。

拍友 吴大庆 摄

## 大山里的“120”春节里也不停歇 72岁村医,走在崎岖的山路上

### 春节很忙



古兰英送药上门。拍友 鲍慧斐 摄

本报庆元2月15日电(记者 黄彦 通讯员 朱亮羽 何飞)2月15日,春节假期接近尾声,在庆元县张村乡后溪村的卫生室里,村医古兰英却依旧忙碌。她熟练地为老人量着血压,写单子,刷卡取药。“春节这段时间来拿药问诊的老人比较多,大家都想过一个健康年。”说话带着客家口音,花白的头发,厚厚的眼镜,皮肤和农民一样黝黑,这就是村里唯一的医生古兰英。

今年已72岁的古兰英,老家远在广东省梅州市,1976年嫁入后溪村后,通过考试成了乡村医生,一当就是47年。后溪村地处偏远,离最近的卫生院有3.6公里,离县城更是将近50公里。山路崎岖,交通不便,缺医少药也成了常事。因此,古兰英全年无休,即便春节期间也在守护村民的健康。

当年,以后溪村为中心,古兰英服务的人口约1500人,现在村里人口外流,常住人口仅有44人,且大部分都是60岁以上的老人。即便如此,在这间位于她家二楼的“微

型卫生院”里,各种常用药品尤其是老年病用药依旧充足,诊室里的药物、器材,总是收拾得干净整洁,但古兰英却笑着说:“宁愿药架上的药落灰。”

谈话间,古兰英想着几天前到卫生室瞧病拿药、腿脚又不便的村民周大权,便背上医药箱赶去他家看看情况。“周大权患有脊椎神经炎、高血压,手脚麻木了。他的儿子50多岁了也在村子里,得了肾结石、肠积水……春节期间他家也没什么人回来,我有点放不下心。”古兰英的脚步很稳健,她跟记者介绍,村医上门服务是她几十年来最平常的工作,正因如此,长年累月的积累,让她对村民们的健康状况了如指掌:90多岁的吴日光,患有高血压、心脏病;家住隔壁的周大权79岁了,患有糖尿病……

到了周大权的屋子里,古兰英一边取出血压计、药品,一边询问他的症状:“最近腿脚好点了吗,药吃了吗?你的病,县城医院的医生怎么说……”周大权十分感激,这么

多年,古兰英都做到随叫随到,她的电话成了大山里的“120”,不管什么时候,只要有人需要,她就马上出诊。

现在,古兰英早已过了退休年龄,她的儿子周润泉三番五次劝她放下工作,享享清福,但她却总是以村里忙不开为由拒绝。在家人的极力请求下,2019年春节前后,她前往深圳儿子家住了40多天,其间,有些生病的村民时不时会给她打电话,她在电话里问病情、开药方,“可看病这事,最好还是面对面处理”。此后,她再也没长时间离开过村里,“还是放心不下乡亲们。”古兰英说。

“她和村民之间,更多的是朋友和亲人的关系。”看到母亲能做自己喜欢的事,周润泉也不再执着于让古兰英“享清福”,现在每年春节他都带着老婆孩子回到村子陪着老人过年。儿子的支持和理解,也不再让古兰英左右为难,她表示会一直做乡村医生,直到干不动为止。

## 文成电力调控员郝小乔站好最后一班春节岗 山坳坳里“电满格”

本报文成2月15日电(记者 叶小西 共享联盟·文成 包永强 刘林燕)2月15日傍晚,华灯初上,浙南大山里,一座座乡村用电负荷快速攀升。国网文成县供电公司电力调控员郝小乔紧盯电脑屏幕上变电站设备运行数据和电网负荷曲线,实时分析决策,不时接听电话,联系各电力调控中心和枢纽变电站,有条不紊地下达指令,保证山坳坳里电网安全平稳运行。

调控员,或许是电力部门万千人员中最为“压力山大”的岗位。他们通常隐身幕后,却肩负着实时监控电网运行状况、及时处置各类事故异常以确保供电安全可靠的重要职责。对郝小乔来说,龙年春节注定是特别的,这是她在岗位上度过的最后一个春节。郝小乔出生于1969年3月,还有不到1个月就满55岁,要退休了。

事实上,每年的春节到来前夕,都是郝小乔神经最紧绷的一段时间。一直以来,春节保供电都是供电系统的重要任务。供电系统要在节前做好电力设备“大健康普查”,排除安全隐患。与此同时,他们还要投入更多设备,提高管控级别,以保障医院、大型项目施工等重要场所不会出现断电等突发情况。

“作为文成电网的‘中枢大脑’,这里是所有指令发出的源头。”郝小乔介绍,只要是电网设备检修、改造,需要落实安全措施或者电网出现事故需要处理,都必须得到调控员的发令许可。

让郝小乔欣慰的是,她在这个岗位上坚守了34年,发布了二十多万条指令,无一差错,未发生任何人员责任事故及障碍。“我和股民的爱好是相反的。”在值班期间,郝小乔向记者打趣道,她最喜欢看到的就是全网运行的绿色显示,因为这代表着没有异常,而如果哪里红色亮起,那往往意味着需要重点关注。

由于工作的特殊性,调控员必须做到24小时值班,绝不能无人调度,这样才能保证电网的正常运行。对于他们来说,没有白天黑夜,更没有周末假日,特别是春节期间,当别人和家人团聚时,调控员们依然坚守在自己的岗位上。

虽然春节期间要值班不能陪家人,但是家人很理解我们,都比较支持。我既然选择了这份工作,就要保障全县人民正常用电,努力做好自己的本职工作。”郝小乔告诉记者,她相信,把简单的事情做好就是不简单,把平凡的事情做好就是不平凡。“守护千家万户,站好最后一班岗,不留遗憾。”她说。